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南通市通州区教育体育局


通教语委〔2023〕1号


关于开展第26届全国推广
普通话宣传周通州区系列活动的通知

区语委各成员单位，各普通高中、职业学校，各教育督导组，各初中、小学、幼儿园，局直单位：
今年9月11日至17日是第26届全国推广普通话宣传周。根据《教育部等九部门关于开展第26届全国推广普通话宣传周活动的通知》（教语用函〔2023〕1号）精神和市语委《关于开展第26届全国推广普通话宣传周南通市系列活动的通知》（通语函〔2023〕1号）要求，现就做好第26届全国推广普通话宣传周通州区系列活动有关事项通知如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于语言文化的重要指示批示精神，以落实立德树人根本任务和服务铸牢中华民族共同体意识为主线，加大国家通用语言文字推广力度，传承弘扬中华优秀语言文化，在全社会营造学习使用国家通用语言文字的浓厚氛围，推动新时代语言文字事业高质量发展。
二、活动主题
推广普通话，奋进新征程。
本届推普周将紧紧围绕宣传贯彻落实党的二十大精神，落实加大国家通用语言文字推广力度的战略部署，坚持稳中求进、守正创新，深入实际、深入基层、深入群众，创新开展特色分明、形式多样的国家通用语言文字推广普及工作，宣传展示推普工作促进人的全面发展和经济社会发展、服务铸牢中华民族共同体意识所取得的重大成效，引领社会各方面形成推普强大合力，推进在新时代新征程上取得新发展新成绩。
三、活动内容
（一）加强宣传，营造推普氛围。各单位要以主流媒体、新媒体、公共场所为阵地，加大宣传力度，展示各行业推普成果，打造全方位、全媒体、广覆盖宣传矩阵，扩大传播影响，在全社会营造推广普通话的浓厚氛围。结合中华经典诵读工程，通过诵读、书写、演讲、写作等多种语言文化实践形式，充分发挥语言文字在助力脱贫攻坚、促进社会和谐发展、弘扬中华优秀文化、铸牢中华民族共同体意识等方面的重要作用，增强人民群众的文化自信。各中小学幼儿园要将语言文字工作纳入学校工作计划，充分发挥学校主阵地作用。
（二）创新形式，开展双线推普。各单位要紧扣本届推普周主题，结合行业特点，组织开展各具特色的宣传活动。各级各类学校要充分发挥语言文字工作基础阵地作用，充分利用数字化、信息化手段，积极开展线上线下活动，打造工作新平台，扩大覆盖范围和参与人数，创新开展丰富多彩的宣传活动。推普周活动期间，通过举办语言文字知识竞赛、经典诵读、规范汉字书写、演讲比赛、读书分享、语言文字答题挑战等多种线上线下语言文化实践活动，充分发挥语言文字在文化传承中的重要作用，为增强人民群众的文化自信提供有力支撑。推普周期间，市语委办将与市文明办、市民宗局等部门联合组织线上全市语言文字知识竞赛，请各单位积极参加全市语言文字线上知识竞赛(详见“南通教育”公众号）。
（三）紧扣主题，增进推普实效。区语委将牵头协同成员单位，引导和组织党政机关、学校、新闻媒体、企事业单位、社会组织、公共服务行业等结合本届推普周主题和行业特点，系统总结各级各类组织机构和广大师生、干部、群众等开展推广普通话和推普助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的典型模式，挖掘和宣传各单位和部门涌现的典型事迹和感人事例，以多种形式、多种角度、多种媒体全面展示国家通用语言文字推广普及取得的经验成效。要重视发挥“互联网＋”、新媒体等信息技术对于推普工作的重要作用，探索利用广播、电视、报纸、网站、户外广告屏（牌）、宣传橱窗以及“两微一端”、抖音等载体，开展投入少、效果好、人民群众喜闻乐见、踊跃参加的活动。
区语委办已制作发放推普周宣传海报，并组织播放推普周宣传公益广告等（电子版网址已发送到各单位）。
四、工作要求
（一）加强组织领导
各单位要高度重视推普周有关工作，将推普周活动与日常工作有机结合，加强人员和经费保障，确保活动取得实效。要同宣传贯彻党的二十大精神、开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育紧密结合，结合本地区实际，研究制定推普周活动方案，精心安排部署，积极组织实施。
（二）强化宣传引导
各单位要充分发挥现代信息技术作用，以主流媒体、新媒体、公共场所为主要宣传阵地，大力宣传推广普及国家通用语言文字的重要意义和推普工作的具体举措、实际成效，凝聚起社会广泛共识和力量。创新宣传形式，丰富宣传内容，整合宣传力量，吸引更多群众参与推普工作，提升宣传集聚效应。
[bookmark: _GoBack]（三）严守各项要求
各单位要认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，厉行节约、反对浪费，举办简约、精彩、创新的推普宣传活动。要力戒形式主义，防止盆景式、一阵风式活动，推动推普工作走心走实。要制定安全应急预案，加强风险防范，确保推普周各项活动安全平稳有序。
推普周结束后各单位要及时总结推普周活动情况和成效。并于9月20日前，将相关活动以文字、图片、视频等形式报送区语委办，邮箱：1793944581@qq.com。推普周期间，各单位要以推普周为主题做一期公众号，上传在微信“通州教育宣传群”，区语委办择优推荐在“南通州教育”公众号、“南通教育”公众号进行展示。
区语委办联系人：邱军，联系电话：86101298，
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（此件公开发布）
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