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区政府办公室印发关于进一步加强

区属融资担保和转贷机构机制建设

的指导意见的通知
区各有关部门和单位：

《关于进一步加强区属融资担保和转贷机构机制建设的指导意见》已经区人民政府第14次常务会议讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

南通市通州区人民政府办公室

                           2023年1月14日

   （此件公开发布）
关于进一步加强区属融资担保和

转贷机构机制建设的指导意见
为全面加强对实体经济的服务，我区相继成立了南通中投融资担保有限责任公司、南通市通州区润通转贷服务有限公司（以下简称“担保公司”、“转贷公司”），促进政银企良性互动，解决了一批中小微企业和“三农”等领域融资难、融资贵问题，取得了良好的社会和金融生态效应。但随着业务的不断发展，区属担保公司和转贷公司运行机制不畅、队伍建设滞后、业务发展放缓等问题开始凸显。为切实解决这些问题，更好地为全区经济社会高质量发展服务，结合通州实际，现提出如下指导意见：
一、进一步明确目标定位
深入贯彻落实《省政府办公厅关于充分发挥融资担保体系作用更大力度支持小微企业和“三农”发展的通知》（苏政办发〔2022〕41号）、《市政府办公室关于充分发挥融资担保体系作用更大力度支持小微企业和“三农”发展的通知》（通政办发〔2022〕96号）和《南通市中小微企业转贷服务管理细则》（通金监发〔2019〕91号）精神，坚持融资担保和转贷业务的准公共定位，立足服务本区实体经济（主要服务对象包括民营中小微企业、个体经营者、涉农经营主体等）和乡村振兴，通过市场化手段和专业化管理，切实提高担保公司和转贷公司的运作效能和发展水平。担保公司在进一步理顺与中国投融资担保股份有限公司关系的过程中，通过三年努力，将单户授信1000万元及以下的普惠小微客户（含个体经营者、涉农经营主体等）的担保业务占比提高到60%以上，逐步过渡为政府性融资担保机构。到2024年底，担保公司在保余额要超过25亿元，转贷公司年转贷业务总额要超过60亿元。具体年度目标由区国资办会同区地方金融监管局进行下达。
二、进一步明确政策导向

坚持适度授信原则。根据服务中小微企业的定位，对新增的集团客户（注册地或控股股东实际经营地在本区），集团融资担保授信不得超过5000万元（对区属国有企业融资担保除外，下同）；对新增的一般企业客户，单户融资担保授信不得超过3000万元；对人才科创和“三农”主体，单户融资担保授信不得超过1000万元。对符合区域产业政策、现金流好、第一还款来源充足的项目可给予不超过1000万元的信用额度。对各类客户转贷单笔不得超过3000万元。为满足中小微企业转贷服务需求，允许转贷公司在资金不足时临时向转贷公司出资人调度资金，调度规模不超过2亿元。同时，区财政根据需要安排资金设立区中小微企业担保转贷风险补偿资金，专项用于补偿区内企业担保转贷业务中部分风险敞口。

坚持保本微利原则。根据准公共定位，对中小微企业担保费率原则上不超过1.2%，整体年平均担保费率不超过1%。除特殊风控措施外，不得额外收取其他费用。转贷业务单笔费率不超过0.4‰/天，罚息不超过0.6‰/天，切实降低中小微企业资金成本。

坚持风险可控原则。优化融资担保风险补偿资金池。除了正常的经营管理支出外，担保公司利润转为风险补偿资金，上级相关的扶持资金转为风险补偿资金，用于出险后的代偿。新增担保业务（自本指导意见讨论通过后）代偿限额按超额累进法计算，在保余额15亿元以下（含）的，代偿率不得超过3%；在保余额15亿元以上20亿元以下（含）的部分，代偿率不得超过2.5%；在保余额20亿元以上的部分，代偿率不得超过2%，超过的（已追偿到位或已核销呆账的不计算在内），不得新增担保业务。转贷业务出险并处在追偿状态的，追偿资金合计不得超过3000万元，超过的（已追偿到位或已核销呆账的不计算在内），暂停新增业务。除本地法人银行外（目前为南通农商银行、华商村镇银行），担保转贷新增业务仅限通州区内客户，并且除南通农商银行外，原则上仅与区内金融机构合作。

三、进一步明确风险核销

根据《财政部关于印发金融企业呆账核销管理办法（2017年版）》（财金〔2017〕90号）等文件相关规定，遵循“符合认定条件、提供有效证据、账销案存、权在力催”的核销原则，由担保公司和转贷公司制定呆账核销实施细则并组织实施。实施细则按公司治理要求和授权情况确定核销权限，坚持权力牵制、集体审议和资产利益最大化原则，并报区财政局（国资办）备案。每笔核销报其实际控制人备案，并按公司“三重一大”事项决策制度进行报备。每年年初向区财政局（国资办）报送上年度呆账核销情况和专项审计报告。对已核销出表的资产，要比照表内债权统一管理，建立保全和尽职追偿制度，实现核销前和核销后管理的有效衔接，最大限度减少损失。

四、进一步明确绩效考核

区财政局（国资办）牵头，结合财政部出台的《政府性融资担保、再担保机构绩效评价指引》（财金〔2020〕31号）等文件，制订担保和转贷工作的考核评价办法，完善和优化考核机制。考核导向以鼓励担保公司和转贷公司服务中小微企业为主，着重考核政策效益、经营能力、风险控制、体系建设等指标，对代偿率等风险指标给予一定的容忍度，弱化盈利指标考核，突出国有融资担保机构支小支农、保本微利运行、发挥增信作用等政策导向，兼顾健康可持续经营目标。加强考核结果的运用，考核结果与风险补偿、薪酬待遇等直接挂钩。拟订与市场情况相符、与绩效挂钩，并以目标激励为导向、风险控制为底线的薪酬考核体系。具体薪酬考核办法由其实际控制人制订，报区财政局（国资办）审批。审计部门适时开展对担保公司、转贷公司的资产、负债、损益情况审计。
五、进一步明确免责机制

建立健全融资担保和转贷业务尽职免责机制，合理容忍正常的担保代偿、贷款转贷风险，不将正常担保代偿、贷款转贷风险作为追责依据，营造担当作为、创业干事的良好氛围。根据全省政府性融资担保机构尽职免责工作指引，担保公司制定切实可行的内部尽职免责管理制度，允许在责任认定中容错纠错，报实际控制人备案。对发生代偿损失的担保业务，融资担保机构及相关工作人员按照有关法律法规和管理制度勤勉尽职的，免除其相应责任。
六、进一步明确机构建设

现有南通中投融资担保有限责任公司作为担保支持中小微企业的实施主体，负责业务推进、风险控制、损失追偿化解等工作。现有南通市通州区润通转贷服务有限公司作为转贷业务主体，具体业务委托南通中投融资担保有限责任公司进行操作。设立担保和转贷专职管理团队，配足配齐人员力量，并组建业务风控评审会。业务风控评审会设置在担保公司，负责对担保和转贷业务的核实、评定，评估业务风险度，提出风险控制意见。

完善担保公司和转贷公司内部机构设置，并制定相应的岗位职责，部门间相互有效监督制衡，人员定期轮岗。担保公司（含转贷公司）管理团队为一正三副，允许以灵活方式聘任职业经理人。转贷公司独立运营，但不单独设经营层，业务负责人由担保公司副职兼任，下设转贷业务部、风险管理部，其他部门与担保公司合用。担保公司和转贷公司的实际控制人负责业务监督，并按本指导意见要求完善相关“三重一大”事项决策制度。担保公司和转贷公司建立健全内部风险控制制度，制定风险化解方案，切实履行管理责任。

七、进一步明确协调机制

设立担保和转贷工作协调小组（以下简称“协调小组”），由区地方金融监管局牵头，区委组织部（人才办）、区发展改革委、财政局（国资办）、科技局、人民银行通州支行等单位共同参与。协调小组主要履行以下职责：负责牵头协调推进各项重点任务落细落实，做好区属担保和转贷业务开展情况的统计工作；牵头建立“政银企”融资会商机制，协调金融机构建立快速转贷通道，优化审贷流程，通过闭环操作，进一步缩短转贷资金周转时间，提高担保贷款的审批、发放效率，并在政策允许的范围内加大贷款利率优惠力度；协调解决在保企业融资过程中出现的非正常压贷、抽贷问题，对不按协调小组意见，坚持抽贷、压贷的银行，在年度金融考核评价中“一票否决”；组织制订、会商相关扶持政策，报有关方面审议；监督指导担保公司和转贷公司规范管理、高效运作等。

本指导意见自讨论通过后实施。原《通州区中小微企业转贷（融资）服务暂行办法》与本指导意见不一致的，以本指导意见为准。
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