区环保局2015年及“十二五”工作总结和2016年及“十三五”工作安排


                一、2015年工作总结

今年以来，区环保局以新环保法实施为契机，着力推进生态文明制度建设，努力提升污染防治工作水平，大力整治突出环境问题，全力改善区域环境质量，各项工作取得良好进展。全区空气质量明显好转，截止11月15日，全区PM2.5平均浓度为50微克/立方米，与2013年同期下降 了15.2 % 。空气质量为优良天数为223天，空气质量优良率（AQI）为72.6%；历时四年半的南部污水处理厂完成回购，并实现了平稳运行；环保执法工作名列全市乃至苏中地区第一位；省级以上环境越级信访和信访立案数均比去年有所下降，保持了全市领先地位；南通市生态文明建设半年考核由去年的全市倒数第二上升到今年的第一。与此同时，我局还用足“企业环境行为评级、许可证发放、企业核查、三同时验收”等手段，促进全区排污企业自觉规范环境行为。
（一）大力推进治污减排。一是全力抓好污染减排。加紧推进重点减排工程建设，益民污水处理厂迁扩建工程主体竣工，正在安装调试设备；新建镇级污水收集管网22.5公里；恒发印花和盛达印染两家企业完成中水回用建设；欣源水处理提标改造工程完工；污泥集中处置中心土建开工。二是积极开展大气污染防治。完善大气污染防治联席会议制度，出台《2015年燃煤锅炉淘汰、改造及提标工作方案》，全面完成了市下达的118台燃煤锅炉整治（淘汰）任务、省计划的30家燃煤锅炉改造任务。推进印染、家具等行业废气治理，新建特阔、圣宝杰、丰杰印染等3家企业全部完成烟尘提标改造工程，亚振东方家具、百纳数码、金彩印刷等3家企业完成挥发性有机废气治理，韩通船舶挥发性有机废气治理工程近期内可完成。全力组织秸秆禁烧，夏季秸秆禁烧工作创历年佳绩，夏收期间PM2.5平均浓度比去年同期下降40%。三是全面加强水环境治理。启动通吕运河、通启运河、九圩港等主要河流污染源整治，完成了沿线排污口和污染源的核查登记，对130余家企业进行了水样监测。 
（二）扎实推进农村环境综合整治。一是推进覆盖拉网式环境整治。加快推进2013、2014年度整治任务，22个整治项目已完工12个、在建5个；全面实施2015年度整治工程，在21个村（居）实施生活污水处理项目，目前已完工1个、在建4个，其余项目正在开展工程设计等前期工作。二是深入推进畜禽养殖污染治理。已形成区畜禽养殖区域规划， 6家关停养殖场完成前期调查取证，待资金补助政策出台，即启动关闭程序；5家规模化畜禽养殖场废弃物综合利用工程也在有序推进。
（三）深入开展重点行业专项整治。一是深入推进钢丝绳行业专项整治。按照整改提升、关闭转产、搬迁入园等分类整治目标，对整治范围内31家钢丝绳企业逐个明确整治措施，已有25 家钢丝绳企业进行了整改提升，对5家审批手续不全、擅自生产的钢丝绳企业进行了立案查处。二是持续开展印染行业专项整治。以废水、废气处理设施升级改造为重点，全面提升47家印染企业的污染防治水平，对不能稳定达标排放的企业严格实施限产停产、查封扣押，严厉打击超标排放、偷排偷放等环境违法行为，共有16家企业立案处罚，2家停产整治。关停小染色企业31家。三是重点实施小天生港河专项整治。根据“规范一批，提升一批，关闭一批”的原则，对小天生港河沿线6家企业进行梳理排查，督促企业提升污染防治水平，做到规范排污。
（四）加大环境执法力度。一是环境执法力度空前。建立健全环境水上监察、执法联动、应急处置、违法案件后督查等制度，不断创新环保监管体制，全力打击环境违法行为。今年以来，环保立案134件，是去年全年的1.8倍，处罚金额达560万元，超过去年全年水平，立案数在南通市和苏中地区均列第一位；对2起案件实施查封扣押，1起实行按日计罚，1起移交公安行政拘留，16起申请法院强制执行，1起案件由法院实施司法拘留，18起停产限产，四项配套办法使用率均列南通第一。二是全面排查环境风险。结合开展环保大检查，对286家钢丝绳、印染、化工、电镀等重污染企业环境进行隐患排查和风险评估，发出风险点责令整改决定书107份，对43家存在问题企业进行了立案查处。三是切实加强信访化解。将环境信访纳入生态文明建设考核和重点工作目标考核，加大信访案件处罚力度，今年已处罚信访举报案件64起。
（五）切实提升生态环境管理水平。一是出台生态文明建设考核办法。牵头实施污染减排、大气污染防治、水环境治理、农村环境综合整治、工业污染源整治等5大类16项生态文明建设重点工程，研究制定生态文明建设考核细则，召开生态文明重点工作交办会，及时收集汇总通报全区生态文明建设进展情况，有效地促进了各项重点工作的实施。二是首次向镇区（园、街道）下达减排指标。首次将年度减排任务分解落实到各镇区（园、街道），并纳入年度生态文明建设目标考核，增强了镇区（园、街道）的减排意识。三是全面实行信用等级评定。将全区271家重点企业列为环境信用评价对象，以企业污染物排放总量、日常达标排放状况、环境违法等为参数，对企业环境行为进行评审，确定绿色企业10家，蓝色企业148家，黄色企业80家，红色企业24家，黑色企业9家。发挥绿色信贷等经济政策杠杆作用，促进企业改善环境行为。四是大力推进环境责任保险。在去年31家钢丝绳企业纳入环境责任保险范围的基础上，今年将30家印染企业纳入环境责任保险，实现我区两个重点污染行业的“绿色保险”全覆盖。

            二、“十二五”工作总结

“十二五”以来，区环保局认真落实省、市环保工作部署，立足“服务科学发展、提升环境质量、确保环境安全”三大目标，着力推进污染减排，大力开展环保专项行动，加快生态文明建设进程，全区的环境保护和生态文明建设水平有了较大提升。
 （一）生态建设成效斐然。一是国家生态区顺利建成。深入开展生态村、生态工业园区等生态创建活动。至2011年底，全区原18个镇通过国家生态镇考核验收。2013年12月，国家生态区创建工作通过环保部考核验收；结合农村环境综合整治试点、三星级康居村创建工作，培育、打造开沙村、徐庄村、孙李桥村、十总社区等亮点村庄，至2015年，创建省级以上生态村20个，市级生态村覆盖率超过80%；南通高新技术产业开发区于2013年通过省级生态工业园区考核验收。二是生态文明建设进程加快。2013年出台《深入推进生态文明建设全面提升生态文明水平的意见》，全力推进4大类14项攻坚重点工程，启动生态文明建设。2014年着手编制《生态文明建设规划》，以科学规划为引领，推进生态文明建设进程。2015年，出台生态文明建设考核细则，实施污染减排、大气污染防治、水环境治理、农村环境综合整治、工业污染源整治等5大类16项生态文明建设重点工程，加快生态文明建设步伐。三是绿色创建蓬勃发展。积极推进绿色学校、绿色社区创建工作，截止到2015年底，全区共有绿色学校143所，其中省级绿色学校17所，市级绿色学校45所，区级绿色学校81所；共有绿色社区27个，其中省级绿色社区5个，市级绿色社区22个。四是生态红线得到切实保护。2013年落实生态红线区域保护规划，明确全区通吕运河清水通道维护区、九圩港清水通道维护区、遥望港清水通道维护区、石港风景区、长江重要湿地、长江李港饮用水水源保护区、通启运河清水通道维护区7项生态红线区域。2014年，出台《生态红线区域保护监督管理暂行办法》和《生态补偿专项资金管理暂行办法》，全面开启区域生态红线保护。2015年出台生态红线区域保护工作方案，开展生物多样性本底调查，实施生态保护重点工程，全面加强生态红线区域保护和管理。
（二）污染减排工作难中求进。一是污水集中能力全面提升。稳步推进城镇污水处理设施及配套管网建设、农村生活污水集中处理设施建设，大力推进居民生活污水集中收集处理工作。完成了通州益民水处理有限公司迁扩建工程、溯天污水处理厂建设工程、欣源污水处理厂提标改造工程、平潮污水处理厂提升泵站修复工程、石港污水处理厂运行负荷提升工程等工作。同时实施城区雨污分流工程，建设污水收集管网，提高农村生活污水收集水平和乡镇污水处理厂运行效率。“十二五”期末，全区共有城镇污水处理厂、工业园区污水处理厂19座（益民污水处理厂和迁扩建工程未重复统计），服务范围涵盖各镇区，“十二五”期间，累计新增污水管网309.7公里，处理能力达到16.25万吨/天，全区生活污水集中处理率达84.9%。二是淘汰整治落后产能。“十二五”期间，先后开展了铅酸蓄电池行业、钢丝绳行业、印染行业等专项整治工作，淘汰落后产能企业，关停化工、电镀、印染等行业企业近百家。同时实施总量控制，严格行业准入，要求严格控制钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、船舶等行业的新增产能，并严禁在区内新上化工项目，五年共否决项目200多个。三是加快废水深度治理工程。以印染企业提标改造为重点，实施废水深度治理和中水回用工程，全区46家印染企业完成提标改造，7家企业建成中水回用工程。四是清洁生产审核有序推进。对重点企业开展清洁生产审核，促进企业治污、减排、增效，“十二五”期间，全区共有84家企业开展清洁生产审核并通过验收。 
（三）重点行业整治成效明显。一是高效完成涉铅企业整治。开展铅蓄电池整治专项行动，组织联合执法，形成整治工作高压态势，至2012年全区14家铅蓄电池企业全部停产关闭。二是有效解决钢丝绳行业污染。“十二五”前期，持续开展了钢丝绳行业“六个必须”整治、标准化整治等一系列专项整治，进一步规范了钢丝绳行业环境管理要求，所有钢丝绳企业均实现雨污分流、酸雾达标排放。2014年按照“提升一批、停产一批、处罚一批、关闭一批”目标，对31家钢丝绳企业进行集中整治，实现了污泥、废酸转移和废水排放实时在线监控。“十二五”期间共关闭钢丝绳企业2家，10家企业停产，3家企业被行政处罚，16家企业进行了整改提升。三是落实印染企业污染防治措施。推进印染企业“五个必须”专项整治，对全区印染企业进行专项整治，先后取缔小拉链、小染色企业10家。先锋镇双盟村54家小拖浆企业实现污水收集处置，解决了拖浆企业污水入河问题。强化印染企业的燃煤锅炉整治，10t/h以下锅炉全部实施燃煤改造。对印染企业废气进行了收集净化处理，减少无组织废气排放。加强先锋镇工业园区内、通吕运河沿岸等印染企业污泥处置监管、监察，杜绝了污泥乱倾倒现象。污泥处置中心建设正式启动。四是推进电镀企业关停工作。将全区16家电镀企业列入关停计划，目前已关闭金南电镀厂、兴南电镀厂、五接电镀厂等5家电镀企业。
（四）环境执法力度逐年加大。一是加强重点行业环境管理。创新环境监管手段，在南通地区率先组建水上监察队、实行环境违法行为有奖举报、建立环保线人队伍。不断加大重点减排企业督查力度，对钢丝绳、印染、化工企业等进行专项整治，严格监管工业废水排放，污染企业得到集中整治。二是实施重点河流沿岸排口整治。同时，实施了姜张河、小天生港河、通启运河、通甲河等主要河流沿线企业排污口专项整治，同时全面排查河道水质监测断面上游5km和下游2km的污染隐患，对违法建设项目进行清理，全面封堵工业企业非法排污口。三是持续深入开展环保执法。深入开展环保“亮剑行动”、环保大检查等活动，严厉打击各类环境违法行为，2014年对70起环境违法行为进行了处罚，罚款额545万元，处罚数是上年全年的6倍多。查处1起环境污染刑事案，3人因涉嫌环境污染罪被依法逮捕，2人取保候审；2015年以新环保法实施为契机铁腕治，环保立案134件，是上年全年的1.8倍，处罚金额达560万元，超过上年全年水平，立案数在南通市和苏中地区均列第一位。
（五）大气污染防治稳步开展。一是大力推动燃煤锅炉整治。在全省率先实施天然气热电联产整合替代燃煤热电和锅炉方案，积极开展了高污染燃料禁燃区、高新区、生态红线区等3区内燃煤锅炉整治工作。2014年淘汰了27台4蒸吨/时及以下的燃煤小锅炉，超额完成市下达的23台任务；2015年完成118台10蒸吨/小时及以下的锅炉整治。二是持续强化工业烟气治理。实施重点行业烟气治理提标改造，2015年完成了美亚热电有限公司脱硫、除尘改造工程，同时强化脱硫设施运行监管。完成了丰杰印染有限公司、圣宝杰纺织印染有限公司、新建特阔漂整（南通）有限公司等3台10蒸吨/小时以上锅炉烟尘提标改造。三是稳步推进工业VOCs治理。2014年完成了百纳数码新材料有限公司、森蓝环保科技有限公司、中奥车用新材料有限公司、通塑集团有限公司等4家企业VOCs治理任务；2015年重点针对船舶修造、家具制造、印刷包装、塑料加工、电子元器件制造等重点行业开展了专项整治，完成了嘉能电子配件有限公司、韩通船舶重工有限公司、亚振东方家具有限公司、百纳数码新材料有限公司、金彩印刷有限公司等5家企业VOCs治理任务。“十二五”期间，完成10家企业工业VOCs治理。
（六）农村环境面貌持续改善。一是实施覆盖拉网式农村环境综合整治。2013年启动覆盖拉网式农村环境综合整治工作，至2015年已在61个行政村实施了覆盖拉网式农村环境综合整治，共建设分散式污水处理设施19套，扩建集中式污水处理厂1座，铺设污水管网117.02千米；建设畜禽粪便处置中心3座，蓄粪池193座，购置配套吸污车8辆，加装密闭车厢的自卸卡车1辆。二是落实畜禽污染防治。2015年划定畜禽养殖禁养区、限养区，优化畜禽养殖空间布局，从空间布局方面强化农业源污染控制。全面开展农村农业面源污染治理，确保规模化畜禽养殖场和养殖小区全部配套建设固体废物和废水贮存等污染处理设施，并保证设施正常运行。三是狠抓秸秆禁烧与综合利用。全面落实禁烧和综合利用责任，对各镇（区、园、街道）秸秆禁烧进行巡查，防止秸秆露天焚烧。同时大力推进秸秆综合利用，新建15个秸秆收贮点，推进60个秸秆机械化还田示范村建设，完成三麦秸秆机械化还田20万亩、水稻秸秆机械化还田16万亩，确保每年两季禁烧期间空气质量良好。
“十二五”期间，我区环境保护和生态文明建设取得了阶段性的成绩，但是仍然存在以下问题：一是污染物排放总量呈增长趋势。传统产业占比仍较大，附加值普遍不高，粗放型的经济发展方式加剧了我区能源消耗、节能减排与产业转型升级间的矛盾;工业、农业转型发展过程中，污染深度治理、循环经济等新技术、新工艺推广范围较小；全区污水处理厂建设虽然做到了全覆盖，但是普遍存在管网不配套、污水收集率低的问题，生活污水污染未能有效控制。“十二五”期间全区经济总量上升，但污染物排放总量却未如期下降。二是内河水环境质量堪忧。随着城市化进程加速和工业企业的快速发展，城市的生活污水和工业废水量不断增加，虽经过有效处理达到排放标准，但污染排放总量在一定时期内仍居高不下，城镇污水处理厂尾水未能实现排江排海。加之平原河网水流速度比较缓慢，河床抬升等河网水系特征，当前水环境容量不堪重负。三是农村面源污染形势严峻。我区依旧未脱离涉农行政区的特点，即规模养殖场规模不大，散养养殖户分散，大部分规模化养殖污染虽有治理措施，但缺少必须的沼渣沼液综合利用途径，难以体现和确保污染物治理效果，农村畜禽污染未得到根治。四是生态环保意识仍然薄弱。生态文化建设尚处于起步阶段，生态理念的普及程度还不高。少数基层领导干部仍存在“重经济增长，轻环境保护”思想；少数企业经营者缺乏社会责任意识和长远发展眼光，守法治污的自觉性和加快转型升级的积极性仍不高。


         三、2016年工作思路

2016年是“十三五”开局之年，区环保局将围绕“污染防治和生态建设相结合”的新目标，确立“环境治理由治标向治本转变”的新理念，以“环境执法监管体制改革”为新起点，促进“大气、水、农村环境质量”有新改善，加快生态文明示范区创建，推进全区生态文明建设。重点做好以下工作：
（一）污染治理和生态建设并重，协调生态环境良性发展
一方面致力于解决突出环境问题，多还环境治理欠账，另一方面加快生态建设步伐，夯实生态文明建设基础。
一是深入开展大检查，严格环保执法。深入开展环保大检查，摸清全区污染源底数，全面梳理存在问题，按照“限期整改一批、停产整顿一批、取缔关闭一批”的思路，对印染、钢丝绳、化工、电镀等重点行业企业进行分类处置，依法打击环境违法行为。
二是严把准入门槛，源头控制污染。配合相关部门合理调整印染、钢丝绳等传统产业布局，逐步实现入园管理。深入开展清洁生产企业创建活动，对重点企业开展强制性清洁生产审核，帮助企业提档升级、源头减量。完善污染物排放许可证制度，禁止无证排污和超标准、超总量排污。对严重污染环境的工艺、设备和产品实行淘汰制度。
三是实施重点工程，筑牢生态屏障。发布实施《生态文明建设规划》，分解落实规划任务和重点工程，组织实施年度生态文明重点工程，加快建成益民二分厂扩建、欣源污水处理厂扩建、生态廊道等生态融合工程。
四是推进示范创建，加快生态文明建设。巩固国家生态区和基层绿色创建成果，积极推进生态文明示范村镇建设；积极培育生态工业园区、绿色企业、绿色学校、绿色社区等生态典型，加快建设生态文明示范区。
（二）专项整治和基础设施共进，提高区域环境承载力 
我们将立足提高环境承载力的要求，加快水、大气、固体废弃物的污染整治，同时推进环境基础设施建设。
一是开展重点河流专项整治，提升区域水环境质量。以提高省控监测断面达标率为目标，重点整治通吕运河、通启运河、九圩港、运盐河、竖石河等主要河流污染源。加快推进姜张河、小天生港河整治，督促沿河企业截污纳管，推动拟关闭企业关停工作。
二是推进农村环境综合整治，改善农村环境面貌。以农村生活污水收集处理、畜禽粪便综合利用为重点，组织实施覆盖拉网式农村环境综合整治，深入推进农村环境综合整治，建立村庄污水处理项目和非规模化畜禽养殖粪便综合利用项目的运行维护管理机制。
三是推进大气污染防治，确保空气质量良好。联防联控大气污染，持续抓好两季秸秆禁烧，确保重点时段、重点地区空气质量有所改善；统筹抓好燃煤锅炉淘汰、扬尘控制、老旧机动车淘汰工作，完善重污染天气应急机制，确保PM2.5浓度逐年下降。
四是建设资源化利用项目，解决固体废弃物污染。针对钢丝绳废酸、污泥污染问题，加快建成废酸、污泥资源化利用项目，污泥处置中心建成运行，发挥应有的环境效益，突破固体废弃物管理难点。
五是完善污水收集管网，提高污水处理能力。重视并加强地下污水管网建设，加快污水管网特别是建制镇污水管网建设。推进城市雨水收集利用，随道路同步建设完善雨污水管网配套，分批对城区进行雨污分流改造，进一步提高老城区污水收集率。
（三）制度建设和严格管理同步，推进环境管理治本转变
我们将执行最严格的环境保护政策，同时立足长远，构建由政府部门主导、公众参与的相关制度和机制，促进企业自觉提高环保意识，环境管理由治标进入治本阶段。
一是探索污染物排放权交易，实施总量控制。围绕“查底数、严管理、建平台”目标，通过理顺企业排污总量、加强排污许可监管、搭建排污交易平台等方式，探索推进排污权有偿使用和初始交易。
二是建立区域生态管理机制，加强生态管控。出台生态红线区域保护年度工作方案，依据生态补偿转移支付资金年度使用计划，规范落实资金使用，持续加强对生态红线区域的保护与监管。  
三是推行环境信用修复机制，实行动态管理。出台企业环境行为评定修复办法，在认真核查企业整改情况的基础上，根据实际整改效果对企业评级结果进行重新定级，体现对企业的动态化管理，鼓励企业修正环境行为。
四是完善环境信息公开制度，增强社会监督。完善污染源环境监管信息公开机制和企业环境行为信息公开化制度。引导企业进一步增强社会责任感，真实客观地公开环境信息，接受公众监督。
（四）体制改革和能力建设双举，落实生态文明组织保障
环保力量是做好“十三五”环保工作和生态文明建设的重要保证，开局之年，我们将从三个方面入手来落实保障：
一是改革环境监管体系，下移执法重心。在各镇区设立“环境保护办公室”，落实专职人员，明确职能任务，使环保监管职能下移、向农村延伸。在高新区、锡通园、先锋印染园区等重要工业园区及中心镇设立6个环保分局，增加人员配备，充实一线执法力量，使环境管理重心下移，力量下沉，推进环保执法监管科学化、制度化、规范化。
二是实施网格化管理，落实环保责任。建立全区环境综合监管执法网络化模式，形成区、镇、村三个层级清晰的环境保护监管执法网络，使环境监管工作横向到边，纵向到底，权责明确，责任到人。
三是加强信息化建设，提升技防能力。以环保信息平台运行为依托，加强一企一档建设，提高环境管理精细化、科学化水平。强化污染源在线监控的运营管理，强化自动监控数据在监管、处罚、收费方面的应用，并将自动监控范围扩大到全区各类企业，促进企业污染防治设施正常运转和稳定达标。

         四、“十三五”工作安排

“十三五”期间，区环保局将以改善环境质量为核心，以生态文明建设统揽全局，加大工业企业污染治理力度，倡导发展生态经济和循环经济，形成生态环境与经济发展的良性互动；改革环保执法监管体系，推进环境监管科学化、法治化建设，打好大气、水、土壤环境治理攻坚仗；创新环境管理制度，建立与资源、环境保护相适应的管理制度，强化宣传引导，在全社会牢固树立生态文明理念，促进全区生态文明建设迈上新台阶。
（一）强化工业污染治理，促进企业转型升级发展
[bookmark: _Toc403906307]“十三五”期间，区环保局将加大工业污染源治理力度、解决工业化初期积累的环境问题，同时以科学规划为引领，加快产业传统产业升级、推进新兴产业发展，使工业发展进入“资源循环利用、生产清洁高效”的生态产业体系。
一是科学规划，从源头控制污染。坚持开发和保护并重，科学开展生态环境保护工作，合理调整产业布局，制定印染、钢丝绳传统产业转型发展规划。先锋园区外印染企业必须实现入园管理，否则将予以关闭，减少对内河水环境的压力。加快落后生产工艺、设备及产能淘汰，对小化工、小电镀、小染色、小再生纸、小淀粉及24门以下砖瓦窑等坚决关停并转。逐步淘汰燃煤小锅炉。建设项目严格按照行业准入、产业规划、城镇发展规划等要求，符合国家产业政策，从源头上控制污染。
二是创新手段，着力攻克减排难点。落实碳排放权和排污权交易制度。认真执行《南通市排污权有偿使用和交易管理办法》的要求，积极有序推进排污权有偿使用和交易工作，规范排污权有偿使用和交易行为，加强对排污单位排污权使用行为的执法监管，依法查处超过排污权指标排放污染物的行为。探索建立碳排放权交易制度。大力促进自愿减排交易，鼓励企业进行碳资产开发；加强碳排放市场支撑体系建设，培育一批第三方核证机构，加快培养碳交易服务专业人才，研究开发与碳交易、碳资产相关联的金融衍生品。
三是运用杠杆，倒逼企业转型发展。充分运用价格杠杆，优化资源配置，让市场代替环保执法，形成倒逼机制，迫使落后产能、工艺逐步主动退出。执行差别化水费、电费，用的多、排放的多就必须花费更多的费用，高能耗、高污染企业必须承担更多的环境责任。执行污染物有偿排放，向环境排放污染物必须交纳相应的费用，多排多交，并且在配额范围内排放。超出配额的，一律不允许排放。通过这样的机制，促使企业改进工艺设备或者关停并转，加快转型升级。
四是区域联动，合力解决突出环境问题。加快污泥处置中心、工业园区环境基础设施等建设，提高工业污染治理能力。根据区域特点，工业污染治理坚持区域联动，加强与经济开发区、崇川区等的连动，积极争取钢丝绳行业、印染行业的整体规划与开发。加强与如东县的主动沟通，通盘考虑将我区部分化工生产企业搬迁至大洋口港化工园区的可能性，解决我区部分化工企业转型发展之路。
（二）完善环境基础设施，大力提升区域环境承载力
生态文明建设是一项递进工程，必须还清欠帐，才能夯实基础，向更高层次的发展迈进。面对我区环境基础设施、环境治理的“硬伤”，“十三五”期间必须加大投入，有针对性的推进环境基础设施建设。
一是加快农村环境综合治理。以覆盖拉网式农村环境综合整治试点工作为抓手，以农村生活污水收集处理、散养密集地区的畜禽粪便综合利用为重点，与农村生活垃圾收运处置、农村河道综合整治相结合，深入推进农村环境综合整治，建立村庄污水处理项目和非规模化畜禽养殖粪便综合利用项目的运行维护管理与机制；典型引路，以点带面，逐步扩大试点整治范围，加大农村环境基础设施建设与环境监管能力建设，进一步提升农村环境保护工作水平。
二是建设一批资源化利用项目。针对钢丝绳废酸、污泥污染问题，加快建成废酸、污泥资源化利用项目，发挥应有的环境效益；高效利用秸秆等农业废弃物，依靠科技创新，拓展作物秸秆资源化途径，引导企业发展秸秆复合墙材、地砖，秸秆制气、发电等项目，建立秸秆综合利用的长效机制，从源头杜绝焚烧秸秆产生污染。
三是完善污水收集管网建设。像重视交通设施建设一样重视地下管网建设，加快污水管网特别是建制镇污水管网建设，确保“十三五”期末，通州生活污水集中处理率达到90%以上。推进城市雨水收集利用，将自然途径与人工措施相结合，在确保城市排水防涝安全的前提下，最大限度地实现雨水在城市区域的积存、渗透和净化，促进雨水资源的利用。随道路同步建设完善雨污水管网配套，分批对城区进行雨污分流改造，进一步提高老城区污水收集率。
四是加快畜禽养殖综合利用工程建设。按照减量化、无害化和资源化的原则，将畜禽养殖废弃物合理处置作为标准化规模养殖的重要内容之一，总结规模化养殖的宝贵经验，使优秀的养殖与废弃物处置模式在全区适宜的区域内得以推广与改进。坚持具体问题具体分析的原则，认真分析各地实际情况，采取不同处理工艺，对养殖场实施干清粪、雨污分流改造，从源头上减少污水产生量，全区规模化畜禽养殖场粪便综合利用率达到98%以上。
五是积极开发中水回用项目。按照“优水优用，就近利用”的原则，在宾馆、饭店、商场、综合性服务楼及高层住宅、机关、企业、大型综合性文化体育设施等建设中水回用系统，在城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工及生态景观等领域优先使用再生水，积极推广建筑中水 ，鼓励居民住宅使用建筑中水，将洗衣、洗浴和生活杂用等污染较轻的灰水收集并经适当处理后，循序用于冲厕，提高用水效率。至2020年再生水利用率达到30%以上。
（三）建立健全管理制度，提升生态环境保护水平
“十三五”期间，区环保局将立足长效，着力构建由政府部门主导、公众参与的生态文明建设相关制度和机制，以此提高全区生态环境保护工作水平。
一是建立严格监管所有污染物排放的环保管理制度。完善污染物排放许可证制度，禁止无证排污和超标准、超总量排污。对违法排放污染物、造成或可能造成严重污染的，依法查封扣押排放污染物的设施设备，对严重污染环境的工艺、设备和产品严格实行淘汰制度。
二是建立完善生态红线区域的环境监察与巡查制度。摸清污染源分布现状，加强执法监管和监测预警，确保区域生态安全。实施生态红线区域分类整治，一级管控区内严禁一切开发建设；二级管控区内限制污染项目进入，不得新增排污口，不得新增污染物排放量，凡污染环境、影响生态功能的，实施限期治理或搬迁。
三是建立生态红线考核评估和生态补偿制度。强化红线区域环境监测，开展生态环境质量评估；系统调查全区生态系统的构成、分布、变化、保护状况及存在问题，查明重要生物物种的生活习性和生存特点，提出保护对策和措施，构建全区生物多样性数据库系统。加大地方财政对生态补偿和生态环境保护的支持力度，对实施生态环境保护、生态修复、基础设施建设及生态监管能力建设等生态红线保护工程的地区给予适当奖补；对未按要求落实生态红线保护和管理、对生态环境造成严重后果的，除责令其修复和损害赔偿外，将依法追究相关责任人的责任。
四是建立污染防治区域联动机制。严守生态保护红线，与南通市其他区县建立生态系统保护修复区域联动机制，强化区县间工作会商，及时就生态保护修复状况进行交流、沟通和协商，加大区域联合执法力度，对突出违法行为进行联合查处；构建生态保护信息共享平台，做到信息互换互通。建立全区大气污染防治联动工作领导机构。建立联合执法体制，成立由环保、公安、交警、食药、工商、住建和综合执法等部门组建的大气污染防治联合执法队，明确人员分工和职责要求，重点对燃煤锅炉、工地扬尘、餐饮油烟、秸秆焚烧等工作开展联合巡查，对涉事单位进行督办和跟踪整改。
五是完善环境信息公开制度。完善污染源环境监管信息公开机制和企业环境行为信息公开化制度。引导企业进一步增强社会责任感，真实客观地公开环境信息，监督企业按规定公开污染物排放自行监测信息。加大对环境友好守法企业的宣传力度，对污染严重的行业或企业，通过法律手段强制其公开相关环境信息，尤其是污染物排放状况的信息。强化企业事故、环境违法信息公开，接受公众监督。
（四）加强环保能力建设，落实生态文明组织保障
环境保护作为生态文明建设的主阵地，环保力量是生态文明建设的重要组织保障，环保能力建设成为“十三五”期间建设生态文明中的一项十分迫切的任务。
一是设立乡镇环保机构。建立一支与经济发展水平、生态文明建设任务相应的基层环保队伍，加强基层环境保护部门的机构、队伍和能力建设，进一步完善环境保护统一监督管理体制。“十三五”时期，根据生态文明建设的需要，在镇区设立基层环保机构、落实人员编制、明确职能任务，在重要工业园区设立环保分局，配备专业人员，使环保监管职能下移、向农村延伸，生态文明建设各项工作落到实处。
二是强化环境监管体系建设。加强环境执法体系建设。强化环境执法人员法律素质和业务素质建设，实施环境保护执法人员持证上岗制度。继续加强现场移动执法机制，实时上传执法信息，提高执法效率。加强部门协作，完善环保、住建、国土资源、水利、林业等部门的多方联动执法机制。加强环保行政执法与刑事司法的有效衔接，强化行政机关与司法部门联动配合，构建环境污染违法犯罪信息共享平台，健全案件移送、信息通报等制度，推动生态环保案件的专业化审理。
三是加强环境监测能力建设。增加环境监测人员和仪器设备配置，逐步实现对饮用水源地、流域水环境、空气环境、辐射环境、重点污染源、机动车、危险废物、风险源等生态环境要素的全面自动监控，在各镇逐步实现PM2.5自动监测站点全覆盖。提升对污染企业特征污染物的在线监控能力，逐步扩大自动监控范围，建立和完善集污染源监控、环境质量监控、重点生产区域图像监控于一体的工业园区数字化在线监控系统，促进企业污染防治设施正常运转和稳定达标。加强对危险化学品泄露、饮用水源地污染等重大环境污染的动态监控，制定应急监测和处置方案，并开展应急监测和处置演习，减少突发性环境事故的影响。
（五）注重宣传引导，提高全社会生态环保意识
“十三五”期间，区环保局将采取多种形式，加强环境保护的宣传教育，提高公众的环境保护意识，凝聚全社会力量参与生态文明建设。 
一是深入开展生态细胞创建活动。深入推进“全民环保行动”，积极引导和组织公众参与生态文明建设。在全区各级党政机关、人民团体、企事业单位中积极开展生态文明单位创建活动，开展“低碳学校”、“低碳家庭”、“低碳社区”等生态实践活动，不断夯实生态文明建设基础。
二是全力构建生态文明创新体系。建立企业为主体、市场为导向、产学研相结合的生态文明建设技术创新体系。研发和推广先进适用技术，为生态文明建设提供有力支撑。实施“生态文明建设科技创新引导工程”，推进生态科技成果产业化。
三是全面建立生态文明道德规范。从社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德等方面入手，推动实施以“保护生态环境、节约能源资源、简约生活消费、人与自然和谐相处” 为内容的生态文明道德规范。积极开展“生态文明道德规范进万家” 活动，推动各级机关、学校、企业和个人自觉用生态文明道德规范约束日常行为，自觉养成善待自然、呵护环境的良好习惯和价值取向。
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