南通市通州区环境保护大检查工作总结
南通市环境保护大检查工作领导小组：
根据国家、省以及南通市的统一部署，我区于今年3月至12月组织开展了环境保护大检查工作，对排污单位污染物排放情况、违法违规建设项目清理情况等七个方面展开全面检查，本次环保大检查共排查企事业单位2909家，其中网上申报2013家，填写《南通市环保大检查建设项目登记表》 896家，共排查出环境问题915项，违法违规建设项目823个，对115家环境违法企业进行了立案查处，工作开展总结如下：
一、思想高度重视，组织保障有力
（一）成立领导机构。3月6日，区政府按照各部门的职责，制订了《通州区2015年环境保护大检查实施方案》（通政办发〔2015〕21号），对环保大检查工作作了具体部署，明确和落实了企业、镇区园、相关部门的工作任务、检查范围、检查具体要求。为加强对环保大检查工作的领导，强化监督管理，区成立了以分管副区长为组长的环保大检查工作领导小组，领导小组办公室设在区环保局，负责日常工作的联络和协调。
（二）广泛动员部署。3月19日，我区召开了各镇区园环保大检查联络员会议，对环保大检查工作进行动员部署，明确了检查重点，对大检查企业自查表，园区检查表的填报进行了辅导。3月27日，区环保局组织召开了全区286家重点企业动员会，号召各企业认清形势，对照环境保护法律法规及《南通市工业企业环境保护规范化建设基本要求》，积极开展自查并及时整改到位。为落实南通市9月18日会议精神，我区于9月24日召开了环保大检查推进会，各镇区园（街道）分管领导、大检查联络员，各相关部门分管领导参加了会议，会议对我区的环保大检查工作进行了再动员、再部署，按照南通市环保大检查的要求对大检查一产、二产、三产的范围、填报方式、填报时限进行了进一步的明确。11月18日冬季大气污染防治联防会上对环保大检查工作进行了点评，要求各镇（街道）、相关部门抓紧最后不到半月时间督促企业申报。
会后，各镇区园（街道）对大检查工作进行了重新部署，强化了人员配置，集合工业、农业、三产各个办公室的力量全力以赴推动大检查工作。各镇区园（街道）分别召开了大检查企业推进会、培训会，充分发挥大学生村官的作用，辅导辖区内的小微企业进行纸质申报和网上申报。
（三）多渠道宣传发动。我区还在报纸、电视等媒体上发布大检查的公告，督促企业在规定的时间内到所在镇区园进行申报，区环保局对各镇申报进展情况进行了通报，督促各镇（街道）落实大检查的申报，确保按时序进度完成大检查工作。
为及时掌握各镇区园街道企业自查、网上申报等情况，我区还实行了大检查周报制，对大检查进展情况实行每周一通报，将大检查网上申报、纸质申报及大检查工作存在的问题及时通报到各镇区园街道主要领导，从而形成了各镇主要领导关心大检查、主动推进大检查工作的局面。
二、迅速开展行动，全面排查整治
我区各环保职能部门严格按照“边检查、边整治”的要求，对环境违法问题严格进行查处，对历史遗留环境污染隐患积极实施处置。
（一）认真组织开展企业自查工作。各镇根据环保大检查实施方案，确定大检查排查企业名单，采取分组上门检查、指导企业填报和组织企业集中辅导等多种形式开展填报工作。为指导企业及时发现存在的环境问题，我区还印制了《南通市工业企业环境保护规范化建设基本要求》、《环保大检查填报指南》等材料，由各镇区园街道分发到企业，开通了通州区环保大检查QQ群，方便企业及大检查联络员进行交流。为了做到检查企业全覆盖，各镇将大检查组织机构延伸到村一级，对村级负责人及大学生村官进行专题培训。
（二）开展工业园区及生态红线管控区排查。按照统一部署，我区还组织相关镇区园街道对南通高新技术产业开发区污染防治情况及生态红线管控区内违法违规建设项目进行了排查。对南通高新技术产业开发区规划环评执行和环境防护距离落实情况、高新区供热、污水处理、危废处置设施建设、运行情况进行了检查；对八个生态红线管控区内的建设项目情况进行了仔细排查，共排查出违法违规建设项目23个。
（三）化解重点环境信访及突出环境问题。进一步建立健全了环境信访制度和管理办法，坚持及时处理及时回复，确保全区环保系统群众举报渠道信息畅通，各类环境污染问题及时解决。认真开展影响社会稳定的污染纠纷的排查化解工作，针对反帝桥周边气味难闻和非规模养殖场污染问题，对群众反响强烈的投诉，采取及时通报有关乡镇和相关部门协调处理的办法，维护了群众的切身利益，防止了群体性信访和越级信访事件的发生。
（四）对环保大检查的重点企业重点督查。在企业自查、各镇检查的同时，区环保局对钢丝绳、印染、化工等重点行业、重点企业进行重点排查、督查，对重点排污企业的网上申报情况、企业存在未批先建、未编制环境风险应急预案等情况进行逐一排查，对企业网上申报不规范、错报、漏报等情况及时通知企业进行补正，对发现的环境问题及时督促企业进行整改。
（五）积极推进印染、钢丝绳等行业整治。今年年初，我区制订了印染、钢丝绳行业整治行动方案，并成立了专门的整治工作小组负责企业的整治工作，通过近一年的整治，相关行业的企业严格按照整治要求进行落实，对不能整改到位的企业采取了相应的行政手段，确保企业废水、废气达标排放，污泥、废酸依法规范处置。目前，两个行业整治工作已进入验收总结阶段。
（六）对违法违规建设项目进行清理整治。在9月南通市大检查推进会后，特别是江苏省环委会下发了《关于全面清理整治环境保护违法违规建设项目的通知》，对违法违规建设项目的处理方法进行了明确后，我区及时下发了《关于深入推进环境保护大检查工作的通知》等文件，召开了环保大检查推进会，对大检查的范围、要求、时间等进行再次明确，各镇区园街道也加强了大检查的人员配备，对大检查真正做到检查全覆盖。截止目前，全区共排查出未批先建批建不符项目771个、久试未验项目52个。在项目排查的同时，我区还对87个存在未批先建、久试未验项目的企业进行了立案查处。
（七）对阻碍环境执法的“土政策”进行清理。按照职责分工及大检查方案，区相关部门及各镇区园街道还对是否存在阻碍环境执法的“土政策”进行了排查，未发现存在这方面问题。
三、存在问题及下一步打算
环境保护大检查活动开展以来，各镇区园、相关部门和企业能够高度重视，积极完善工作举措，工作全面深入推进，取得了阶段性成效。但个别企业还存在认识不到位，自查整改措施不力，工作滞后，进展不平衡等问题。下一阶段我区将把环境保护大检查作为今后环境监管的一项长期工作任务来抓，紧紧围绕环境大检查工作重点，积极探索环境保护长效管理机制，做到工作再延伸，措施再具体，把各项工作落到实处。
（一）持续摸清企业底数。充分运用环保大检查的结果，将环境保护大检查、亮剑行动、专项整治工作有机结合起来，进一步集中组织力量对辖区内园区和企事业单位履行环保法律法规情况进行大检查，进一步摸清未经环评企业、未经环保“三同时”验收企业及存在超环评建设项目等企业情况，掌握辖区内污染源总数、分类以及污染治理情况等环保工作底数，及时登记造册，完善一企一档台账。
（二）继续完善网报信息。继续做好环保大检查（一企一档）管理系统企业信息的审核工作，对企业信息填报不全，填报存在错误的企业，退回至企业进行补正，督促企业及时进行修改并提交。
（三）做好项目清理工作。继续做好违法违规建设项目的排查工作，按照省环委会《关于全面清理整治环境保护违法违规建设项目的通知》精神，严格按照“三个一批”的清理整治要求，做好清理整治工作。对大检查工作中排查出的环境问题，由相关部门督促企业做好整改工作，并跟踪落实到位。
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